清华大学毕业生党员转移党员组织关系有关规定汇编

为了帮助毕业生党员更好地了解转接党员组织关系的有关规定，我们将中共中央组织部组织局编写的《党员组织关系管理手册》一书中的部分规定、我校对毕业生党员转移组织关系具体规定和做法以及转接党员组织关系的一些常识汇编如下：

一、《党员组织关系管理手册》中的有关规定

1、什么是党员组织关系

党员组织关系，是指党员对党的基层组织的隶属关系。《中国共产党章程》第八条规定：“每个党员，不论职务高低，都必须编入党的一个支部、小组或其他特定组织，参加党的组织生活，接受党内外群众的监督。”申请入党的人一经批准入党，接收其入党的党组织就把其编入党的一个基层组织，从此就确定了他的组织关系。党员的组织关系一经确定，党员就可以而且必须参加该组织的生活，并在其中积极工作。

党员组织关系的概念有广义和狭义之分。广义概念包括正式组织关系和临时组织关系；狭义概念特指正式组织关系。

（注：下文所指党员组织关系均是狭义概念即正式组织关系）

2、如何转移党员组织关系

党员所属党组织发生变化时应根据规定，转移党员组织关系。转移和接受党员组织关系应当凭据中国共产党党员组织关系介绍信（以下简称党员组织关系介绍信）。

3、高校毕业生党员组织关系应转往何处

根据中央组织部《关于进一步加强党员组织关系管理的意见》（中组发[2004]10号）规定，高校毕业生党员，已经落实工作单位的，应将党员组织关系及时转移到所去单位党组织；尚未落实工作单位的，可将党员组织关系转移到本人或父母居住地的街道、乡镇党组织，也可以随同档案转移到县以上政府人事（劳动）部门所属的人才（劳动）服务机构党组织。

4、如何处理党员组织关系介绍信过期的问题

党员不按期转移组织关系是组织观念淡薄的表现，也是党的纪律所不允许的。对于无正当理由，不及时转移组织关系，导致党员组织关系介绍信过期的，应给予严肃的批评和教育。其中，超过6个月不参加党的组织生活的，要按照党章规定作自行脱党处理。

5、对不及时转移党员组织关系的党员如何处理

根据中央组织部《关于严格执行转移党员组织关系手续的意见》（组通字[1980]54号）要求，对那些没有正当理由，长期不转移党员组织关系，不按指定单位去报到的党员，应该给予严肃批评和教育，限期报到。经过教育，如果本人仍继续把党员组织关系留在自己手中，不交给转往单位的党组织，不参加党的组织生活的，视其情况，要给予党纪处分，直至按照党章规定，以自行脱党论处。

二、我校对毕业生党员转移组织关系的具体规定、做法

1、毕业生党员如何办理转移组织关系

毕业后仍在原院系读研（读博）或工作的党员毕业生，党员组织关系仍留在原院系，只需到院系党办登记即可。

毕业后离校或到校内其他单位的党员毕业生，应先到院系党办开具组织关系介绍信，持各院系党办开具的组织关系介绍信到学校组织部换开组织关系介绍信。

在毕业生集中离校期间，部分已经落实工作单位的毕业生党员的党组织关系介绍信已由相关院系事先到学校组织部开好，这些毕业生到院系党办去取组织关系介绍信，并由本人携带学校组织部开出的落款为“清华大学党委组织部”或“北京市委教育工委组织处”的党组织关系介绍信，在有效期内到新单位接转组织关系。
2、毕业生党员组织关系转何处

已经落实工作单位的，应将党员组织关系及时转移到所去单位党组织；尚未落实工作单位的，可将党员组织关系转移到本人或父母居住地的街道、乡镇党组织，也可以随同档案转移到县以上政府人事（劳动）部门所属的人才（劳动）服务机构党组织。

未就业并与学校签订有关协议将户口和档案暂放学校的毕业生党员，可按照《清华大学未就业毕业生党员组织关系在校期间的管理规定》将党员组织关系暂时保留在学校，在办理离校手续时需要到组织部办理相关申请登记。本科生未就业毕业生党员组织关系转到未就业本科生党支部；研究生未就业毕业生中正式党员组织关系转到未就业研究生党支部；研究生未就业毕业生中预备党员组织关系保留在院系，转正后组织关系转到未就业研究生党支部。党员本人要主动与党支部保持联系，按规定交纳党费，并在协议期满之前及时将组织关系转走，如逾期不转将按有关规定处理。

根据有关规定，毕业后出国留学的学生档案不再保留在学校档案馆。出国留学的毕业生党员应将党员组织关系随同档案转移到县以上政府人事（劳动）部门所属的人才（劳动）服务机构党组织；也可以转移到本人或父母居住地的街道、乡镇党组织。
三、转移党员组织关系的一些基本常识

1、转移党员正式组织关系权限的规定

具有在全国范围内相互直接转移和接受党员正式组织关系权限的党组织是由中央组织部规定的。按照中组部规定（组通字[1997]43号），我校上级组织部门——北京市委教育工委组织处具有在全国范围内相互直接转移和接受党员正式组织关系的权限。

根据北京市委组织部规定（京组通[1993]9号），我校可以直接办理北京市委所属党组织之间转移党员组织关系。

目前，我校校内跨院系转移党员组织关系，需要到校党委组织部换开组织关系介绍信。

2、怎样才算党员组织关系转接完成

党员组织关系转接过程中可能要到多个组织部门换开组织关系介绍信（具体要视情况而定），本人拿到组织部门开具的组织关系介绍信时应注意核查内容：单位名称，姓名，党员状况（正式党员或预备党员），落款日期，有效期等是否准确。直到党员组织关系落实到党支部（在这个党支部定期交纳党费并参加组织生活），党员组织关系转接才最终完成。

3、转移党员组织关系和党员档案的区别

党员组织关系，是指党员对党的基层组织的隶属关系。转移党员组织关系一般应由本人办理，并自带组织关系介绍信到新单位报到。党员的入党志愿书、入党和转正申请书、自传、政审材料、教育考察材料等入党材料（党员档案）一般存入本人人事档案，随同人事档案转移。

4、毕业时预备期将满的党员怎样做转正工作

毕业典礼前预备期满的预备党员应主动、及时向所在党支部提出书面转正申请。党支部应及时讨论其能否转为正式党员，并报院系党委审批。这些毕业生党员应按照院系党委审批结果转移党员组织关系。毕业典礼前预备期未满的党员，应及时转移党员组织关系到新单位，并向新单位的党支部说明情况，待预备期满时向所在党支部提出书面转正申请。

党委组织部
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